
ATA DA 15ª REUNIÃO DO FÓRUM ESTADUAL PERMANENTE DE APOIO À

FORMAÇÃO DOCENTE

Aos dez dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e doze (2012), no horário de 9:40 às 12:50 h, foi 

realizada na sala de reunião da Secretaria da Ciência e Tecnologia e Ensino superior – SECITECE a 15ª 

Reunião  do  Fórum Estadual   Permanente  de  Apoio à  Formação Docente.  Participaram da   reunião:  a 

suplente da presidente do Fórum, Profª  Marta Emília Silva Vieira, a Assessora Técnica da SEDUC/COGEP 

Maria  Nahir  Batista  Ferreira  a  técnica  Raimunda Pereira  de  Macedo Oliveira,  o  Secretário  Adjunto da 

Secretaria da Ciência e Tecnologia e Educação Superior-SECITECE Almir Bitteucourt da Silva; a técnica da 

SECITECE Adriana M. Lima Gomes; as representantes da CAPES a profa.  Alvana Maria Boff e Viviane 

Xavier de Araújo (Analista do Ceará responsável pelo PARFOR presencial),  o representante do MEC o prof. 

Renausto Alves Amanajás;  a representante da  UFC professora Ercília Maria Braga de Olinda, que justificou 

a  ausência  dos  professores   José  Aires  Castro  Filho  (UFC)  e  Josete  de  Oliveira  Castro  Branco  Sales 

representante  da   ANFOPE  -  Associação  Nacional  pela  Formação  dos  Profissionais  da  Educação;  os 

representantes  da  UVA os  profs.  Agenor  Soares  Silva  Júnior,  Nilton  José  Neves  Cordeiro  e  Ludmila 

Apoliano Gomes Albuquerque; o representante do IFCE Prof. Gilmar Lopes Ribeiro; a  representante da 

UNILAB profa. Maria Aparecida da Silva; a representante da URCA a profa. Maria Isa Pinheiro Cardoso 

Gonçalves; os representantes da UECE os profs. Nilson de Sousa Cardoso e Josefa Lineuda da Costa Murta; 

o representante da UECE/UAB o prof. Francisco Fábio Castelo Branco; o presidente do Conselho Estadual 

de Educação o prof. Edgar Linhares Lima e a Conselheira profa. Ada Pimentel Gomes Fernandes Vieira e o 

representante do CNTE/APEOC Sérgio Bezerra e Silva Neto.  Inicialmente o professor Almir saudou os 

presentes, desejou boas vindas a todos e colocou a SECITECE a disposição dos trabalhos. A profa. Marta 

Emília iniciou os trabalhos com a apresentação dos presentes, em seguida solicitou a confirmação dos nomes 

dos titulares e suplentes do fórum visando a republicação da portaria no Diário Oficial do Estado, até o dia 

01/03/2012. A profa. Marta iniciou os trabalhos com a apresentação da pauta, em seguida fez a leitura da ata 

da reunião anterior, na perspectiva de que os presentes apreciassem o texto e recomendassem alterações ou 

aprovação. Na oportunidade comunicou que a  professora Tânia Maria Rodrigues Lopes, está afastada da 

SEDUC em missão  de  estudo  para  cursar  doutorado.  Dando continuidade  a  reunião,  a  profa.  Ludmila 

reforçou  que  a  leitura  da  ata,  toma  muito  tempo,  como  já  abordou  na  reunião  anterior  e  destacou  a 

necessidade da periodicidade das reuniões do fórum, bem como do cumprimento do regimento do fórum 

que determina que as reuniões sejam realizadas bimestralmente. Ressaltou que o fórum tem um importante 

papel na educação do Estado e os problemas existentes de evasão de professor são causadas pela falta de 

apoio ao professor. A profa. Maria Isa reforçou que também enfrenta esse problema e que estão mantendo 

um diálogo com os secretários, parceiros essenciais para o sucesso do trabalho. Em seguida o professor 

Edgar Linhares  relatou sobre uma pesquisa realizada pelo CEE sobre o número de escolas credenciadas e 

não credenciadas no Ceará, bem como o número de professores habilitados e não habilitados  enfatizando a 



existência de um grande deficit de professores sem formação adequada. Na ocasião, a Profa.  Alvana Boff 

ressaltou que  fica  feliz  com a fala  do  Prof.  Edgar  Linhares  Lima,  imaginem se ele  tem os  dados por  

município!  Espero que o fórum possa consolidar os dados para que esse casamento demanda e oferta  

aconteça”. E Viviane,  destacou a importância do levantamento dos dados e ressaltou que foi sugerido um 

planejamento estratégico para definição das ofertas, para que as IPES não ofertem cursos intuitivamente, 

lembrando que a CAPES exige que  os municípios e os  estados   apresentem a demanda, para que as ofertas 

sejam condizentes com demandas. Destacou ainda, a  necessidade dos municípios  assinarem o Termo de 

Adesão do PARFOR    presencial.  Contribuindo com a discussão, o Prof. Nilson observou que é preciso 

cautela com a divulgação de dados, principalmente, com dados para além da rede pública,  e destacou que no 

Ceará os dados utilizados tem como fonte o banco do Educacenso. Dando prosseguimento, a Profa. Marta 

Emília reforçou que os  dados utilizados são do Educacenso, e não tem como obter outros dados  até o dia 04 

de março/2012 data do envio da próxima oferta. Destacou ainda que a inscrição na Plataforma Freire, gera 

expectativa no aluno e nós trabalhamos com os conflitos. Na oportunidade, Viviane, explicou que  toda 

oferta será por meio da plataforma, que terá pré-inscrição, ajustes e validação da  inscrição pelo secretário. 

Destacou ainda que a CAPES incentiva as turmas especiais, focada no professor, com currículo diferenciado, 

coerente  com a  realidade  do  professor,  incentivando,  inclusive,   com custeio,  capital  e  bolsa.  A profa. 

Ludmila salientou  que desde de 2009 se discute a real demanda. Em 2010 fizeram visitas “in loco” aos 

municípios  para  lançar  as  ofertas  e  foi  feito  um redimensionamento  geográfico  com  as  universidades 

UVA/URCA. É fato se a universidade tiver que esperar os dados da UNDIME/SEDUC, não faremos esse 

trabalho.  Dando prosseguimento foi apresentada a oferta 2012.2 licenciatura presencial em turmas especiais 

das  instituições.   A  profa.  Ludmila  informou  que  UVA irá  oferecer  os  seguintes  cursos:  Biologia,  2ª 

licenciatura nos municípios de Sobral, Tianguá e Itapipoca. Educação Física 2ª licenciatura no município de 

Ipu. Geografia 2ª licenciatura nos municípios de Itapipoca e Sobral. História 1ª licenciatura em Sobral e 2ª 

licenciatura  em Forquilha.  Letras  2ª  licenciatura  em Guaraciaba  do Norte,  Ipu e  Sobral.  Matemática 2ª 

licenciatura em Sobral e Tianguá. Pedagogia 2ª licenciatura em Sobral e Ipu, funcionará uma turma, 30 

vagas em cada curso, a modalidade de funcionamento será nos finais de semana e férias. A representante da 

URCA irá encaminhar as suas ofertas até 01.03.2012. O representante da UECE apresentou as ofertas sendo 

em Fortaleza,  1ª  licenciatura  em Pedagogia,  2ª  licenciatura  em Letras-Libras  e  Artes.  Em Quixadá,  1ª 

Licenciatura em Matemática,  Português e Música.  Crateús,  1ª  Licenciatura em Química e Pedagogia.  O 

IFCE e a UFC não oferecerão cursos presenciais. A  representante da UNILAB  encaminhará a oferta  até 

01.03.2012. Na ocasião, Viviane  alertou que esses cursos são somente para professores em exercício da 

docência e lembrou ainda que os cursos devem ser cadastrados no E-MEC e as turmas informadas no PTA. 

A profa. Ludmila ressaltou que já deixaram de apresentar ofertas por não ter acontecido a reunião do fórum, 

por essa razão  solicita  que não sendo realizada a  reunião do Fórum, as IPES encaminhem as ofertas de 

2013 direto para CAPES. Viviane observou que a ideia é fazer um calendário de reuniões e não permitir que 

o fórum passe seis meses sem se reunir,  ressaltou ainda que que os fóruns estão preocupados com a 2ª 



licenciatura, pois não está regulamentada no MEC e o CNE ainda não dirimiu todas as dúvidas. A sugestão é 

ofertar a 1ª licenciatura com aproveitamento de crédito. Na discussão, Nilson ressaltou que a CAPES dar 

orientação no diálogo e depois só se reporta ao que está escrito formalmente. Em seguida, a profª Alvana, 

informou que a Plataforma Freire abrirá em agosto/setembro e que é importante pensar em cursos especiais 

com organização diferenciada para atender o aluno especial, tendo em vista que o curso especial dar essa 

possibilidade ao professor  que já está em sala de aula, com uma dinâmica de atividade e dar autonomia para 

trazer suas práticas/vivências para o encontro. Destacou a necessidade de regularização dos pólos para poder 

ofertar e que todos os pólos serão visitados/avaliados até maio de 2012.  Prosseguindo,  a Profª Alvana fez 

apresentação sobre a Política Nacional de Formação para Formação Continuada e demonstrou  o novo fluxo 

para oferta e demanda, tendo como ponto de partida a escola através da inserção de suas necessidades no 

PDE-interativo. Apresentou os avanços de 2011, dentre eles,  a Portaria nº 1.087, de 10 de agosto de 2011, 

que instituiu o Comitê Gestor da  Política Nacional de Formação Inicial e Continuada de Profissionais da 

Educação  Básica  e  a  Resolução  nº  1  de  17  de  agosto  de  2011,  que  definiu  os  parâmetros  para 

operacionalização da Formação Inicial e Continuada dos Profissionais da Educação Básica. O novo fluxo 

contará com  a criação de uma lista de cursos de formação continuada para o levantamento da demanda de 

formação dos professores no catálogo de cursos. Depois, será feito o levantamento da demanda de formação 

continuada pela escola através do PDE Interativo, a partir das necessidades identificadas nas redes de ensino, 

em consonância com a demanda no PAR, bem como a validação pela Secretaria de Educação estadual e 

municipal.  Após  a  validação,  serão  elaboradas  as  ofertas  no  Fórum e  encaminhadas  para  apreciação  e 

aprovação pelo Comitê Gestor da Política Nacional de Formação inicial e Continuada de Profissionais da 

Educação Básica MEC/CAPES. Após essas considerações e esgotadas as discussões, foram feitos alguns 

encaminhamentos pelo grupo: próxima reunião do fórum para o dia 16 de maio de 2012 no horário de 9:30, 

cujo  assunto  será  formação  continuada.  Encaminhamento  das  ofertas  até  o  dia  01  de  março  para 

encaminhamento à CAPES – DEB e DED com cópia da ata caracterizando toda a discussão. Concluída a 

pauta, a profa. Marta Emília encerrou a reunião agradecendo pela presença e participação de todos. Para 

constar as discussões, decisões e encaminhamentos, Maria Nahir Batista Ferreira e Raimunda  Pereira de 

Macedo  Oliveira  registraram e  sistematizaram todas  as  falas  e  contribuições  que  se  transformaram na 

presente Ata, que após apreciação e aprovação será assinada por todos os presentes. 

Fortaleza, 10 de  fevereiro de 2012.

 


